

中企营商环境测评系统呼之欲出

本报记者 江金骐

以大数据为技术支撑,以严谨的理论模型、算法模型为依据,本着“用数据说话,用数据决策,用数据管理,用数据创新”原则的中企营商环境测评系统,在《中国企业报》集团和云图元睿科技公司的联合攻关下,不久将应用于全国各地及企业园区营商环境的测评实践。

随着我国对营商环境的日益重视,营商环境的优化已经成为各级政府的共识,营商环境评价的工作逐步在全国推开,越来越多的地方政府将营商环境评估纳入新一年工作规划当中。但究竟如何开展营商环境评估工作,却让不少地方政府很犯难,除了地方政府精力不足、分身乏术等原因为外,还因为地方政府缺乏完善的营商环境评估体系、科学的研究方法及专业的测评人才。另外,地方政府与企业的利益关联,会影响测评信息的客观性及真实性。因此,不少地方政府都选择借助“外脑”,委托第三方机构进行营商环境评估。

“做政府、园区和企业的纽带和桥梁,一直是《中国企业报》的重要使命,所以,为地方和园区提供营商环境测评,当然是其中的应有之义之一。”《中国企业报》集团社长、总裁吴昀国说,为发现和推广各地优秀的营商环境案例,当

《中国企业报》连续多年以“营商环境”为主题,组织记者开展园区实地调研,以此为基础开展优秀案例评选、十佳园区(城市)评选、营商环境峰会等活动,为相关各地园区营商环境的优化,起到应有的示范、引导或督促作用。

据了解,此次引进开发的“营商环境测评系统”,是通过技术化手段和数据化系统,建立起的一套专业化、标准化、系统化营商环境评估工具与方法,内容涵盖调研方案设计与方法选择、评价指标体系构建、统计模型设计与科学性检验、实地调研和投资环境分析总结等方面。

“我们的目标是打造覆盖面积最广、权威性最强、影响力最大的中国园区及地方营商环境榜单及测评系统,同步建设中国营商环境大数据平台及相应的咨询服务体系。”云图元睿科技公司董事长张文双介绍,拟将推出的这套系统,以“优秀”“百强”“十佳”“标杆”等为纵立面,按照综合榜和单项榜的测评维度,将地市、区县、园区等测评主体,定期发布红黑榜。其中,黑榜数据会包含在总数据库中,但不对外公开发布。对于报名参加测评但进入黑榜的园区,结果直接提供给相应园区并附以整改建议;对于未报名参加测评的进入黑榜园区,结果将提供给相应园区所在地政府或其主管单位。当



王利博制图

然,除了榜单发布,作为测评系统的重要组成,还包括峰会授牌、《中国园区营商环境报告》年度发布、测评报告数据同步更新发布等。对此,张文双表示,评价过程也是指标体系不断完善的过程,评价过程中对指标设置进行了调整,最后形成可操作、符合实际情况的标准。

数据作为测评系统的“硬核”,其来源和整合决定这套系统的时效度。据介绍,该系统在保留和丰富国际通行的评价指标基础上,融入中国改革的时代要求和地方特色,从衡量企业全生命周期、反映当地投资吸引力、体现城市发展等维度上,构建

起一个立体的评价指标体系。从具体操作上,数据来源主要分为“获得感评分”“大数据”和“专业测评”三部分。

“获得感评分”是指以营商环境获得感测评(即体验质量测评)问卷的方式,随机抽取地方或园区内一定数量的企业,对园区的营商环境体验进行评价。另外,要求地方或园区对本地或本园区的营商环境进行自评,作为补充体验评分部分,通过与世界营商环境测评结果的校准,作为产生大范围榜单的主要依据。

“大数据”部分,主要是指公开抓取互联网上关于地方、园区营商环境的信息,通过实体抽取、

去水、消冗、分词、标签、主题抽取、情绪分析、汇总统计,获得营商环境的更广谱的评估。

大数据评估结果作为获得感评分的补充而存在。进入标杆、十佳、百强的地方或园区必须具有大数据评估结果。

“专业测评”的数据主要来源于专业团队。这部分主要是遵循世界银行营商环境评估的指标体系与评估方法,对地方或园区营商环境进行测评,计算分项得分及综合得分,并建立比较坐标系及对标对象。

专业测评结果是营商环境的权威标准,竞选营商环境标杆的地方或园区,必须接受专业测评。

... 欢迎订阅2020年度 ...

中国企业报

《中国企业报》是由中国企业联合会、中国企业家协会主办的面向企业和企业家的全国性经济类报纸。自1988年创刊以来,不断发展壮大,历经三十多年风雨,始终站在雇主的立场,传递企业的声音,致力于全方位、多层面地开展有关企业改革、管理、创新的宣传报道,剖析企业案例,聚集企业热点,传播先进管理经验,推动企业全面发展。《中国企业报》以“面向企业,为企业服务”为办报宗旨,是中国企业新闻资讯的窗口和经营管理的交流平台,是为地方经济发展、产业园区招商、特色小镇建设和营商环境优化服务的专业化智库型传媒。

2020年度《中国企业报》为每周一期,单彩、新闻纸印刷,逢周二出版,全年共48期,每期4开24版。全年定价:288元/份。

【订阅方式】

①请直接与中国企业报社发行部联系订阅事宜

②请到当地邮局进行订阅 邮发代号:1-128 国内统一刊号:CN11-0029

社址:北京海淀区紫竹院南路17号 邮编:100048



010-68701050 耿女士
13683180392

